
MATEMATYKA

Lista 2 (Elementy logiki, teorii mnogo±ci, liczby zespolone)

Zad 1. Czy nast¦puj¡ce zdania s¡ prawdziwe?

a) ∀x∈R x2 − 4x + 3 = 0 b) ∃x∈R x2 − 4x + 3 = 0 c) ∀x∈N∃y∈N x > y

d) ∃x∈N∀y∈N x > y e) ∀x∀y x2 = y f) ∀x∈R∃y∈R y2 = x

g) ∀x

(
x ∈ Q ∨ ∼ (x ∈ Q)

)
h)
(
∀x x ∈ Q

)
∨
(
∀x ∼ (x ∈ Q)

)
i) ∀n∈N 2 dzieli n(n + 1)

Zad 2. Wyznacz A ∪B, A ∩B, A \B, B \ A, je±li:
a) A = {a, b, c}, B = {c, d} b) A = {x ∈ N : x < 3}, B = {x ∈ N : x ≥ 2}
c) A = {x ∈ N : x > 5}, B = {x ∈ N : x = 2}
d) A = {x ∈ R : x ≥ 4}, B = {x ∈ R : x < 4}

Zad 3. Wyznacz iloczyn kartezja«ski A×B oraz B × A, gdzie:
a) A = {0, 1}, B = {1, 2} b) A = {1}, B = {1}
c) A = {n ∈ N : n < 4}, B = {2} d) A = N, B = {5}

Zad 4. Przyjmuj¡c, »e punkty pªaszczyzny s¡ uporz¡dkowanymi parami liczb rzeczywistych,
naszkicowa¢ ma pªaszczy¹nie A×B i B × A dla nast¦puj¡cych zbiorów

a) A = {x ∈ R : 1 < x < 3}, B = {y ∈ R : 0 < y < 2},
b) A = {x : x = 2}, B = {y ∈ R : −1 < y < 1},
c) A = {x : x = 0,±1,±2, ...}, B = {y : y = 2},
d) A = {x ∈ R : |x− 2| > 3}, B = {y ∈ R : |y + 2| ≤ 3},
e) A = {x ∈ R : x2−2x+1

x2−2x+8
≥ 0}, B = {y ∈ R : 0 < |y − 1| < 5}.

Zad 5. Sprawdzi¢ czy prawdziwe s¡ równo±ci
a) A× (B ∪ C) = (A×B) ∪ (A× C), b) A× (B ∩ C) = (A×B) ∩ (A× C),
c) A \ (B × C) = (A \B)× (A \ C), d) A ∩ (B × C) = (A ∩B)× (A ∩ C),
e) A× (B \ C) = (A×B) \ (A× C).

Zad 6. Liczby zespolone (a) (2 + i)(4− i) + (1 + 2i)(3 + 4i), (b) (3+i)(2+2i)
1+i

, (c) (5+i)(7−6i)
3+i

,

(d) (1 + 2i)i + 2+3i
1−4i

, (e) (
√

2
2

+ i
√

2
2

)3 przedstawi¢ w postaci a + bi.

Zad 7. Obliczy¢ i5, i25, i73, i−7 oraz in dla n ∈ Z.

Zad 8. Wyznaczy¢ wszystkie liczby x, y ∈ R takie, »e (a) 2x(3−i)(2+3i)+y(1−i)2 = 18+8i,

(b) x2+i
3−i

+ y
(

4−i
1−3i

)2
= 1 + i.

Zad 9. W liczbach zespolonych rozwi¡za¢ ukªady równa«:{
(1 + i)z1 + (1− i)z2 = 1 + i

(1− i)z1 + (1 + i)z2 = 1 + 3i,

{
2z1 − (2 + i)z2 = −i

(4− 2i)z1 − 5z2 = −1− 2i.

Zad 10. W liczbach zespolonych rozwi¡za¢ nast¦puj¡ce równania:
(a) |z|+ z = 2 + i, (b) z2 − 4z + 5 = 0, (c) z4− 4z2 + 5 = 0,
(d) z2− 5z +4+10i = 0, (e) |z|+2iz = 11+8i, (f) z2− (5+5i)z +2+11i = 0,
(g) z2 − 2z = 2i− 1, (h) z|z| = z4, (i) z4 = 4z6.

Zad 11. Na pªaszczy¹nie zespolonej zaznaczy¢ nastepuj¡ce liczby zespolone oraz liczby z
nimi sprze»one: 2 + i, 2− i, −3 + 4i, 2, 3i, 5i− 4. Obliczy¢ moduªy tych liczb.

Zad 12. Punkty z1 = −1 + 2i, z2 = i, z4 = 2 + 4i s¡ wierzchoªkami równolegªoboku.
Wyznaczy¢ poªo»enie pozostaªego wierzchoªka z3.


